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2004--2005学年度第二学期九年级第三次质量调查
化学试题

第I卷（选择题 共2大题 共30分）

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 O 16 Al 27 Cl 35.5 Fe 56

一. 选择题（本大题共10题，每小题2分，共20分）每小题给出的四个选项中，只有一个最符合题意。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　
	　


1. 下列现象与化学变化有关的是

A. 海水蒸发 B. 冰雪消融 C. 镁带燃烧 D. 汽油挥发

2. 下列关于分子、原子、离子的说法中，正确的是

A. 分子是化学变化中的最小粒子 B. 原子是构成物质的最小粒子

C. 离子都是原子得到电子的带电粒子 D. 分子、原子、离子都是构成物质的粒子

3. 对以下科学事实的归纳和总结，你认为正确的是

A. 置换反应不一定要在溶液中发生 B. 碱能跟一切非金属氧化物起反应

C. 酸能跟所有的盐起反应 D. 酸跟活泼金属反应一定生成盐和氢气

4. X和Y两种元素组成的化合物甲和乙，甲的化学式为XY2，其中Y元素的质量分数为50%，乙中Y元素的质量分数为60%，则乙的化学式为

A. XY B. XY3 C. X2Y3 D. X3Y

5. 分别将下列各组物质同时放入水中，能发生复分解反应的是

A. 氯化铜和硫酸锌 B. 氢氧化铜和硫酸铁 

C. 硫酸钡和硝酸 D. 碳酸钡和硝酸

6. 下列物质中，分别与AgNO3、CuSO4、K2CO3三种溶液混合时，均有白色沉淀生成的是

A. 盐酸 B. 硝酸钙溶液 C. 氢氧化钠溶液 D. 氯化钡溶液

7. 要除去CaCl2溶液中混有的少量[image: image1.png]HCT



，分别加入过量的下列物质，其中最合理的是

A. CaCO3 B. [image: image2.png]Ca(OH),



C. CaO D. AgNO3

8. 配制一定溶质质量分数的氯化钠溶液的一些操作步骤见下图。正确的操作顺序是

A. ①②③④⑤ B. ④⑤①②③ C. ③④①②⑤ D. ②①④③⑤

[image: image3.png]



9. 下列物质沾在试管内壁上，用盐酸不能洗去的是

A. 做氢气还原氧化铜实验留下的亮红色固体

B. 氢氧化钠溶液与硫酸铜溶液反应留下的蓝色固体

C. 碱式碳酸铜受热分解后残留的黑色粉末

D. 铁钉锈蚀形成的锈斑

10. 只含碳、氢或碳、氢、氧的物质充分燃烧后的产物均为CO2和H2O。相同分子数目的 ① C2H5OH ② CH3OH ③ CH4 ④ C2H4分别充分燃烧，所消耗O2的质量相等的是

A. ①③ B. ②③ C. ①④ D. ②④

二. 选择题（本大题共5题，每小题2分，共10分）每小题给出的四个选项中，有1&#0;2个符合题意。只有一个选项符合题意的多选不给分；有2个选项符合题意的只选一个且符合题意给1分，若选2个有一个不符合题意则不给分。

	题号
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	　
	　
	　
	　
	　


11. X、Y各代表一种物质，常温下，有某反应X+酸→盐+Y，其中X、Y的物质类别不可能是

A. 单质、单质 B. 盐、酸 C. 碱、氧化物 D. 氧化物、酸

12. 鉴别稀盐酸、氢氧化钠溶液、氯化钠溶液、蒸馏水4种无色液体，可以选用

A. 无色酚酞试液 紫色石蕊试液 B. 碳酸钠溶液 无色酚酞试液

C. 紫色石蕊试液 硝酸银溶液 D. pH试纸 硝酸银溶液

13. 下列各组稀溶液中，仅用同组稀溶液间的相互反应，就可以将其区别开的是

A. Na2CO3、HCl、HNO3、Na2SO4

B. HCl、AgNO3、HNO3、NaCl

C. K2CO3、H2SO4、HNO3、BaCl2

D. Na2SO4、NaOH、CuSO4、NaCl

14. 某气体混合物可能含有H2、CO、CO2和水蒸气中的若干种，现将该气体通入依次相连的分别装有灼热的氧化铜、无水硫酸铜、澄清石灰水的装置后，看到的现象依次为变红、变蓝、一直保持澄清。由此可以确定该气体的成分

A. 一定含有CO和CO2，可能含有H2和水蒸气

B. 不可能含有CO和CO2

C. 一定含有H2，可能含有水蒸气

D. 一定是H2和水蒸气

15. 在托盘天平的两边各放一只烧杯，调节天平至平衡，向两烧杯中分别注入质量相等、溶质质量分数相同的稀盐酸，然后将等质量的铁、铝分别放入左、右盘的烧杯中，待充分反应后，不可能出现的现象是

A. 铝消耗尽而铁有剩余 B. 铝、铁均有剩余

C. 天平指针偏向放铝的一方 D. 天平指针偏向放铁的一方

第II卷（非选择题 共5大题 共70分）

可能用到的相对原子质量：H 1 C 12 O 16 Na 23 Mg 24 S 32 Cl 35.5

K 39 Mn 55 Cu 64 Zn 65

三.（本大题共6题共14分）

16.（2分）硒元素具有抗衰老、抑制癌细胞生长的功能，其化学性质与硫相似，已知硒的元素符号为Se，相对原子质量为79，其对应的含氧酸的化学式为H2SeO4。在H2SeO4中，硒元素的化合价为 ，相同价态硒元素的氧化物的化学式为 。

17.（2分）淀粉在人体中会被逐步消化成葡萄糖（化学式为 C6H12O6），葡萄糖再与氧气发生缓慢氧化反应，转化成二氧化碳和水，并释放出热量。写出其中葡萄糖发生氧化反应的化学方程式： 

18.（1分）我们已学过：硝酸的氧化性很强（容易使其他物质氧化），它跟金属起反应的时候，一般不生成氢气。实际上，金属铜与稀硝酸反应的化学方程式为[image: image4.png]3Cu +BHNO, (¥)




[image: image5.png]3Cu(NO,), +4H,0+2X T




，其中的生成物X的化学式为 。

19.（2分）将金属Mg、Zn的混合物8.9g加入140g稀硫酸中，恰好完全反应，将所得溶液小心加热蒸干得到28.1g固体（不含结晶水）。可以推断出原稀硫酸中溶质的质量分数为

。

20.（3分）在反应[image: image6.png]2A+3B= 20+ 4D



中，物质A、B、C的相对分子质量之比为[image: image7.png]8:8:11



，当反应中生成88g C时，所提供的反应物A、B的总质量至少为 g；若A的相对分子质量为32，则D的相对分子质量为 。

21.（4分）把锌片和铜片同时放入盛有硝酸银溶液的试管中，待反应停止后过滤，向得到的固体中加入稀硫酸：

（1）若无气体产生，则固体物质中肯定有 。

（2）若有气体产生，则固体物质中肯定有 ，溶液中的金属阳离子为 。

四.（本大题共2题共16分）

22.（10分）请将木炭、二氧化碳、氧化铜、氢氧化钙四种物质的化学式填入下图的方框中，使每两个用线段相连的方框里的物质间都能发生反应。

[image: image8.png]HCl





写出以下物质发生的反应中符合下列条件的化学方程式：

（1）化合反应 

（2）置换反应 

（3）中和反应 

23.（6分）在下图所示的转化关系中，A、B、C、D是四种不同的含铁化合物，A为铁锈的主要成分，E、F为两种无色溶液。

[image: image9.png]



（1）写出E、F中溶质的化学式：E ；F 。

（2）用化学方程式表示下列变化：

A→C 

B→D 

五.（本大题共3题共13分）

24.（3分）某物质可由MgO、MgSO4、[image: image10.png]Mg(OH),



、[image: image11.png]MgCO,



、[image: image12.png]MgCly



通过化学反应分别制得，则此物质的化学式可能是 ；写出由MgSO4制取这种物质的化学方程式： 。

25.（4分）现有以下可供选用的除去杂质的试剂和方法：

（A）通过红热的铜屑

（B）加入过量NaOH溶液，过滤；在滤液中加入适量的稀硝酸

（C）通过浓硫酸

（D）加水溶解，过滤后洗涤、干燥固体

下表列出了各物质所含有的少量杂质，请选用上述除去杂质的试剂和方法，将其序号填入表中：

	物质
	杂质
	除去杂质的试剂和方法

	H2
	水蒸气
	　

	N2
	O2
	　

	MnO2
	K2MnO4
	　

	NaNO3溶液
	[image: image13.png]Cu(NO,),




	　


26.（6分）现有初中化学中常见的易溶于水的三种钠盐组成的混合物，将其溶于水后得无色溶液A，进行如下实验并得到相应结果：
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试回答下列问题：

（1）无色气体D的化学式为 ，白色沉淀E的化学式为 ，钡盐B的化学式为 。

（2）原混合物中含有的三种易溶于水的钠盐的化学式分别为 、 、 。

六.（本大题共3题共15分）

27.（4分）如下图，某气体X可能由氢气、一氧化碳、甲烷中的一种或几种组成，将X气体在氧气中充分燃烧后，把燃烧后生成的气体通入相连的A、B两个洗气瓶，试回答：

（1）若A洗气瓶的质量增加，B洗气瓶的质量不变，则X气体是（填化学式，下同）

。

（2）若A洗气瓶的质量不变，B洗气瓶的质量增加，则X气体是 。

（3）若A、B两个洗气瓶的质量都增加，则X气体的可能组成是：

① ② ③ ④ 
⑤ 
[image: image15.png]



28.（2分）欲除去氮气中混有的一氧化碳、二氧化碳、氢气和水蒸气，可以按一定的顺序让气体通过① 氢氧化钠溶液；② 浓硫酸；③ 灼热的氧化铜。假设各装置中的反应或吸收都是完全的，正确的顺序应为（填序号） 。

29.（9分）某学生小组对过量炭粉与氧化铜反应产物中气体的成分进行探究。

（1）假设：该反应的气体产物全都是二氧化碳。

（2）设计方案：将一定量氧化铜在隔绝氧气的条件下与过量炭粉反应，当氧化铜全部还原为铜单质时，测定参加反应的碳元素与氧元素的质量比。

（3）查阅资料：氮气不与碳、氧化铜反应，可用来隔绝氧气。

[image: image16.png]FHSELARN
e EE

wEEsk





（4）实验：

	操作步骤及实验现象
	简答

	① 称取4.8g CuO与3g炭粉均匀混合，放入质量为45g的玻璃管中，按上图装置连接
	　

	② 加热前，先通一段时间纯净、干燥的N2
	目的是 。

	③ 夹紧T处弹簧夹，加热一段时间，澄清石
灰水变浑浊
	该现象说明 。
石灰水变浑浊的反应的化学方程式为：

。

	④ 充分反应（经检验，氧化铜已全部转化为单质铜）后，冷却至室温，称得玻璃管和其
中的固体的总质量为51.36g
	　


（5）数据处理：反应后玻璃管中的固体里，单质铜的质量为 g；参加反应的氧元素的质量为 g；参加反应的碳元素的质量为 g。

（6）结论：根据数据处理结果，可得出“原假设不成立”的结论，理由是 。

七.（本大题共2题共12分）

30.（4分）现有KMnO4和KClO3组成的混合物，将其加热到质量不再减少为止，混合物的质量减少了12.8g，剩余固体用足量水溶解，结果仍有8.7g固体未溶。计算原混合物中KMnO4及KClO3的质量各为多少？

31.（8分）为测定盐酸中溶质的质量分数，可将此盐酸20g与20g氢氧化钠溶液充分混合；再向其中滴加碳酸钠溶液至恰好完全反应（生成的气体全部逸出，最终溶液呈中性）时，消耗碳酸钠溶液31.08g，得到无色气体0.88g和质量分数为5%的溶液。试依据以上实验数据计算盐酸中溶质的质量分数。（计算过程保留两位小数，最后结果精确到0.01%）

2004&#0;2005学年度第二学期九年级第三次质量调查

化学试题参考答案及评分标准

一.（20分）每题2分。

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	C
	D
	A
	B
	D
	D
	A
	B
	A
	C


二.（10分）每题2分。

	11
	12
	13
	14
	15

	D
	C、D
	C
	B、D
	A、C


三.（14分）

16.（2分）+6；SeO3 每空1分共2分

17.（2分）[image: image17.png]CoH 0 +60,






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24689.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image18.png]6C0;, +6H,0



2分

18.（1分）NO 1分

19.（2分）14% 2分

20.（3分）160（2分） 18（1分） 共3分

21.（4分）

（1）Ag（1分） 

（2）Zn、Cu、Ag（2分） Zn2+ （1分） 共4分

四.（16分）

22.（10分）[image: image19.png]Cu0

Ca(OH),

co,




[或[image: image20.png]Ca(OH),

co,

cuo




] 每空1分共4分

（1）[image: image21.png]c+Co,





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24693.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image22.png]200




（2）[image: image23.png]O +20u0





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24695.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image24.png]2Cu+C0, T




（3）[image: image25.png]Ca(OH), +2HC






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24697.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image26.png]CaCly + 2H,0



每个化学方程式2分共6分

23.（6分）

（1）[image: image27.png]BaCly



；KOH（其他合理答案亦可） 每空1分共2分

（2）[image: image28.png]Fe,0; +6HCI

2FeChL +3H,0




[image: image29.png]Fe,(S0,); +6NaOH






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24701.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image30.png]2Fe(0H); | +3Nay S0,



每个化学方程式2分共4分

五.（13分）

24.（3分）[image: image31.png]Mg(NC;),



（1分）

[image: image32.png]MgSO, + Ba(NO;)






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24704.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image33.png]Mg(NO,), + BaSO, L



（2分） 共3分

25.（4分）[image: image34.png]o|<|ala



每空1分，共4分

26.（6分）

（1）CO2；BaSO4；BaCl2

（2）Na2CO3；Na2SO4；NaCl 每空1分共6分

六.（15分）

27.（4分）

（1）H2 

（2）CO 每空1分共2分

（3）① CH4 ② CH4和H2 ③ CH4和CO 

　　④ H2和CO ⑤ CH4、H2和CO

答全，给2分；答不全，给1分2分

28.（2分）③①②

29.（9分）

（4）赶尽装置中的空气（或氧气）（1分）有CO2生成（1分）

[image: image35.png]Ca(OH ), +C0, = CaCOy L +H,0



（2分） 共4分

（5）3.84g；0.96g；0.48g

（6）实验所得碳、氧元素的质量比与CO2中碳、氧元素的质量比不相符 2分

七.（12分）

30.（4分）

解：设[image: image36.png]KMnO,



的质量为x，[image: image37.png]KMnO,



分解生成[image: image38.png]


的质量为y，[image: image39.png]KCio,



的质量为z。

[image: image40.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24711.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image41.png]K, MnOy + Mn0y +0, T




316 87 32

x 8.7g y

[image: image42.png]316:x






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24713.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image43.png]x

3lég



1分

[image: image44.png]87:87g=32:y





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24715.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image45.png]y=32g



1分

[image: image46.png]KCio,



分解得到O2的质量为[image: image47.png]128g-32g=96g



1分

[image: image48.png]Mn0,
2KC10; =





 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24719.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image49.png]2kCt+30, T




245 96

z 9.6g

[image: image50.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24721.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image51.png]z

24.5g



1分

答：略

31.（8分）

解：设与[image: image52.png]Na,CO,



反应的HCl的质量为x，生成NaCl的质量为y。

[image: image53.png]Na,CO, +2HCI






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24723.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image54.png]2NaCl+ H,0+C0, T




73 117 44

x y 0.88g

[image: image55.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24725.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image56.png]x

146g



1分

[image: image57.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24727.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image58.png]y=234g



1分

反应后所得溶液的质量[image: image59.png]20g +20g+31.08g -0.88g =70.2g



1分

溶液中NaCl的质量[image: image60.png]70.2gx5%




1分

NaOH与HCl反应生成的NaCl的质量[image: image61.png]


1分

设与NaOH反应的HCl的质量为z。

[image: image62.png]NaOH + HCI






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24732.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image63.png]NaCl+H,0




36.5 58.5

z 1.17g

[image: image64.png]36.5






 INCLUDEPICTURE  "http://www.chinaedu.com/101resource004/wenjianku/200522/101ktb/lanmu/0607/ZT9H0166/Image24734.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image65.png]z

0.73g



1分

盐酸中HCl的质量分数[image: image66.png]_146g+0.73g
- 20g

x100%



1分

[image: image67.png]10.95%




1分

答：略 
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